

“探火”因穷理而不凡

■记者 王琳琳 胡喆

7月23日，我国首次火星探测任务“天问一号”向着浩瀚苍穹出征了！尽管7个月、最远4亿公里的长途布满荆棘，但任何险阻都无法阻挡我们对未知的渴求。人类文明屡因断惑而进步，天问“探火”将因穷理而不凡。

孔孟之道，首求断惑。然欲断惑，则必先证得大宇宙之唯一真实。早在2000多年前的西周，华夏祖先就曾提出有关火星的猜想，而后，几乎历代王

朝都设有专司天象的官方机构。先秦时期，著名诗人屈原在《楚辞》中写下“日月安属？列星安陈？”的《天问》长诗，体现了古时可贵科学精神的萌芽，也给予了今时代中国行星探测工程以命名的灵感。天问奔火，肩负了祖先的重托，接续着科学的求索。

翻开人类历史，火星探测共40余次，成功24次，通关概率仅一半左右。航天专家说，探测长路挑战重重，即便一粒微小的尘埃都可能对航天器构成巨大考验。然而，人类最可贵的精神就

是断惑，身为地球上最高等的生物，求知欲超过一切。

从这个意义上说，“天问一号”将载入史册：于中国，它是国家航天科技走向更远深空的里程碑，开启了国人对地球之外一颗行星的深入探索；于世界，它意味着国际太空探索再添生力军，人类对宇宙奥秘的认知将进一步深化。

火星的形貌与地质构造如何？哪里有水冰分布？大气环境与表面气候怎样？内部结构、物质组成如何？……这些都是我国首次火星探测即将研究

的重点科学问题。然而，天问穷理的深意远不止于此。

实践证明，深空探索的引领和带动作用是非凡的。尿不湿、脱水食品、太阳能电池都曾是航天领域“高大上”的尖端科技，而今，这些应用早已飞入“寻常百姓家”。天问“探火”，是中国行星探测工程万里长征的第一步。迈出这一步，我们将亲证宇宙实相，穷理而达本；坚持走下去，我们将创造更大福祉，推动人类进步。

(新华社北京7月23日电)

画中有话

不予登记



国家卫健委等四部门日前联合印发《关于进一步规范医疗机构名称管理工作的通知》，要求严格履行名称管理职责、严禁利用名称误导患者，医疗机构擅自使用“协和”、“同仁”等知名医院名称标识的不予登记。

新华社发 朱慧卿作

为企业家精神注入新内涵

■新华社记者 姜琳

“企业家要带领企业战胜当前的困难，走向更辉煌的未来，就要弘扬企业家精神，在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己”——习近平总书记21日在企业家座谈会上，为企业应对疫情影响加油鼓劲，也对广大企业家提出了新希望、新要求。

企业家是市场中的关键和特殊人才。改革开放以来，一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长，形成了具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。优秀企业家和企业家精神，是改革创新、推动经济增长的重要因素。

面对突如其来的新冠肺炎疫情冲击，中国广大企业家没有被困难吓倒，在捐款捐物支持抗疫的同时紧咬牙关、坚守自救。他们有的快速调整经营方式，“共享”员工、“抱团取暖”；有的顺应消费新变化，“花式”转产、“云上破局”；还有的变身“主播”，在线上直播间“吆喝”产品。他们展现的担当、勇气和韧性就是当下企业家精神的生动写照。

“狭路相逢勇者胜，勇者相逢智者胜。”严峻的疫情使很多企业面临前所未有的压力，但越是困难，企业家越应敢于逆流而上，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起，主动为国担当、为国分忧，以创新和实干为企业家精神注入新内涵。

企业家爱国有很多种实现形式，但首先是带领企业奋力拼搏、力争一流，实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展。疫情改变了生活，也改变了市场。如何推动产品及服务升级迭代，在激烈的竞争中育新机、开新局？这要求企业家勇于创新，做创新发展的探索者、组织者、引领者。要发扬“敢为天下先”的闯劲，以创新在困境中突围，实现凤凰涅槃、浴火重生。

弘扬企业家精神，还应拓展国际视野。“涉浅水者见鱼虾，涉深水者见蛟龙。”中国是全球最有潜力的大市场，“厚植”这个超大规模市场的“沃土”，“练就”国际市场开拓和风险识别的“火眼金睛”，广大企业家一定能带动企业在我国更高水平的对外开放中实现更好发展。

(新华社北京7月22日电)

蓬佩奥访欧为何被怼惨

■新华社记者

美国国务卿蓬佩奥22日结束欧洲两国之行。三天行程中，无论在英国还是丹麦，蓬佩奥处处兜售其“反华联盟”言论。然而蓬佩奥频频碰壁，记者会上更是被怼惨。这进一步凸显美国霸凌主义做派不得人心。

一是欲盖弥彰被揭穿。蓬佩奥此行“恰逢”英国追随美国、不计后果粗暴干涉中国内政。蓬佩奥21日在记者会上细数英方这些行径后，称赞英国“干得好”。一语道破两国背后的勾兑和交换，也释放出了英美“特殊关系”新的“异味”。

不过，当有记者提问“美国是否想要英国采取更多反华行动”，蓬佩奥极力捍卫“英国主权独立”，但这种辩白显然欲盖弥彰。英国舆论普遍认为，约翰逊政府“被迫”对华强硬，一大原因是英美两国的政治交换。英国学者马丁·雅克直言不讳，美国是“霸权恐慌”的极端例子，企图用贸易协议来换取英国反华，以挽救美国霸权。

二是掺杂私货遭批评。

英美贸易协议是当下英国各界比较关心的话题，但美国想要掺杂私货，设置排他性条款，禁止英国与中国签约。批评人士称，英美协议不仅会让美国公司洗劫英国引以为傲的国民保健制度，向不符合英国标准的美国产品敞开大门，还会使英国与最大贸易伙伴欧盟越走越远。有智库警告，该协议可能将英国拖入战略困境，被特朗普政府反华、反全球治理的世界观所牵制，导致“全球化英国”的大门关闭。

事实上，唐宁街也承认，英美贸易协议对本国经济的提升微乎其微。所以有专家指出，“脱欧”后话语权大降的英国，之所以要和美国签协议，也可能是出于自保，防止“有贸易战执念”的美国总统特朗普未来向英

国下手。

三是游说“退群”被打脸。前不久美国正式宣布退出世界卫生组织的决定，“谎言机器”蓬佩奥在伦敦非公开场合继续发表对世卫组织的污蔑言论，把新冠疫情“甩锅”给中国，并企图游说英国效仿“退群”。结果，不但与会人士不买账，就连曾参与世卫组织总干事竞选的英国资深医学专家都看不下去了，接受当地媒体采访时力挺世卫组织总干事谭德塞。

四是理屈词穷不受待见。在丹麦举行的记者会上，连珠炮似的问题让蓬佩奥措手不及。记者提问毫不客气：要找反华盟友，欧盟有27国，为何偏偏要来丹麦？多数丹麦人不待见特朗普政府，这已是“公开的秘密”，如何才能在丹麦找到盟友？尽管蓬佩奥辩称，来欧洲不光是要寻反华同盟，还有更广泛议题，但他的“反华情结”早已路人皆知。还有记者提问，美方突然要求中方关闭驻休斯敦总领馆，给出的理由却牵强无力，究竟有何动机？蓬佩奥也只好打官腔，说以官方声明为准……

为何蓬佩奥此次欧洲之行不受欢迎？归根结底，是因为欧洲人看不惯“美国优先”的霸凌主义做派，中欧长期互利合作在欧洲有深厚的民意基础，而新冠疫情让美国丑态毕露，蓬佩奥老生常谈的蛊惑言论在欧洲大陆市场不大。

就拿美国的“铁杆”盟友英国来说，奉行单边主义的美国与主张多边合作的英国在理念上原本就背道而驰。约翰逊首相本人也多次表示，在应对气候变化、国际贸易等诸多问题上，英国与中国有着共同利益。面对妄言要全世界组建“反华国际联盟”的蓬佩奥之流，唐宁街确实要扪心自问，是否要继续“随美起舞”，在错误的道路上越走越远？

(新华社北京7月23日电)